

HAJDUFÖLD

1924. év június 26.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. evf. (144.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 30000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1200 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellámasadásában.
Amen.

A példálódzókhöz

Az angol, de különösen a közeli francia választások óta Budapest liberális lapjai megint nyomatékosan mutogatnak a „nyugati” demokráciákra. (Jó, hogy nem a keletre!) Valóban szép ez az önzetlen lelkesedés, bárha nem is annyira az angolnak és a franciának szól az, mint nekünk, akiknek illenék példát venni a nyugati nagy nemzetektől. Csakugyan helyes dolog is tanulni mástól a jót, de nem éppen ésszerűtlen a saját viszonyokkal is egybevetni. Mert lám szent igaz, hogy Angliában meg Franciaországban is munkáskormányok alakultak, de az is igaz, hogy a kormányok egy pillanatra sem feledkeznek meg a nemzeti aspirációkról, a nemzeti érdekek belső és külső hatályos biztosításáról. A honvédelemre ugyan csak gondja van Macdonaldnak s a rózsaszínű Herriot a győzelmes háború legmilitaristább katonáját: Nollet tábornokot teszi hadügyminiszterre. A nyugatiak nem estek a fejük lágýára, sem árulóvá nem gyurja át őket a félkegyelmű gonoszság, hogy ne akarnának katonát látni. Pedig még ellenség sem fenyegeti határait s ők felényi szurony árnyékában is nyugodtan alhatnak.

Sajnos, nekünk keserűbb izelítő jutott a „demokráciából”. Nem is lehet azt könnyen felejteni. Nálunk a demokrácia züllést, öngyilkosságot jelentett s nem vagyunk bizonyosak afelől, hogy a jövőben ismét nem azt jelentené-e? Tehát nem árt az óvatosság.

De minden példától és példálódzástól eltekintve, azt is kérdeznünk lehet, vajjon egyáltalán szükségünk van-e nekünk ma a népuralomra? Szükségünk van-e az egyének és a pártok szerint megosztó akaratra, nem inkább egyetien, de a nemzet célján munkáló egységes akaratra v. Ina e szükségünk? Aki a mi belső viszonyainkat, a mi szinte tragikus külpolitikai helyzetünket elfogulatlanul szemléli, nem adhat más jó-akaró tanácsot, mintegy keménykötésű, szigorú állami szervezetre rendezkedjünk be. A mi igazságunkat a saját körülményeinkből kell levonni s azokon mások igazsága vagy bármiféle szépen kiesztelt államelmélet sem változtatna.

A demokráciát különben is csak nagyon egészséges népszellem teszi elviselehetővé. — A népuralmat mindenütt az erők meglazulása jellemzi s csak ott van helyén, ahol ezt az erővesztéséget egyrészt erkölcsös közszellem, másrészt kemény faji öntudat pótolja. De Istenem, hogy kerül nálunk a lapos sipka az asz-

talra? Mi joga és mi célból kerüljön kormányruhoz az a „magyarországi” tömeg, amelyet a liberális sajtó és idegen vezérei népek neveznek? Nem. Először változzunk

át igaz-várig magyar néppé, tanuljuk felismerni a mi különleges magyar érdekeinket, s ha ez megtörtént, akkor idehaza is beszélhetünk a mainál kifejezettebb demokráciáról.

A tisztviselők tovább folytatják harcukat a megélhetésért

A KANSz vezértitkárának nyilatkozata

Budapestről jelentik: A köztisztviselők hangulatáról és legközelebbi akciójukra vonatkozólag dr Javor-niczky Jenő miniszteri tanácsos a KANSz vezértitkárja a következőket mondotta munkatársuknak:

A fizetésrendezés a közszolgálati alkalmazottak kívánságának nem felel meg.

A sokat túrt, szenvedett és éveken át nélkülözött közalkalmazottak ha-

talmas tábora azt várta, hogy a szanálás kapcsán kedvezőbb helyzetbe fog jutni. A helyzet kielégítő javulása nem következett be.

A közszolgálati alkalmazottaknak küzdelmüket tovább kell folytatni.

A küzdelemben azonban a közszolgálati alkalmazottak ne ragadtassak el magukat helyrehozhatatlan lépésre.

Folyik az indemnitás vitája

Interpellációs nap a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor Scitovszky Béla elnök nyitotta meg.

Bud miniszter a német birodalommal kötött adóügyi egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot terjeszti be. Az elnök jelenti, hogy ötvennél több képviselő az indemnitásról szóló törvényjavaslat tárgyalásának tartamára az ülések idejét napi 8 órában kivánja megállapítani. Az indítványról holnap döntenek.

A nemzetgyűlés többsége a sürgősségi indítványt elfogadja.

Áttérnek az indemnítási törvényjavaslat tárgyalására.

Szabó Imre (vörös): Gazdasági téren nem lát fejlődést. Részletesen fejtegeti a munkásság helyzetét és rámutat a nagy munkanélküliségre. Munkanélküli segélyek kiutalását sürgeti, majd az adózási rendszert bírálja. A javaslatot nem fogadja el.

Klárk Ferenc (vörös): Az indemnítást nem fogadja el. A kormány adópolitikáját bírálja, különösen a forgalmi adót kifogásolja, amely a ki-embereket sújtja. Igazságtalannak tartja a fogyasztási- és jövedelemadót is.

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszol Kiss Menyhért legutóbbi interpellációjára, amelyben azt tette szóvá, hogy

szidóbirtokosok akarnak mentesíteni.

Kiss Menyhért már a Népben is írt arról egy cikket, amelyben Kiss Bertalan kuriai bíró eljárását tette szóvá. Ennek az ügynek nyomán már megindította a vizsgálatot és ennek eredménye után nem látta szükségesnek eljárni a bíró ellen.

Kiss Menyhért válaszolva az igazságügyminiszternek kijelenti, hogy az ügyet állandóan napirenden fogja tartani mindaddig, amíg kellőképpen

elintéztést nem nyer.

Ezután Páker Emil terjeszti elő interpellációját, amelyben a középiskolai felvételi vizsga megszüntetését kéri. Második interpellációjában szóvá teszi, hogy egyes polgárokat azért, mert vörös szegfűt viselnek, a rendőrségre előállítanak.

Rakovszky Iván belügyminiszter: Kijelenti, hogy a rendőrség közgei csak akkor léphetnek közbe, ha a piros virágot tüntetőleg és oly módon viselik, hogy a polgári lakosság felháborodását váltja ki.

Kabók Lajos: Interpellációjában kérdezi, hajlandó-e a pénzügyminiszter a kereseti adó behajtására vonatkozólag sürgősen új rendeletet kiadni és hajlandó-e ebben a rendeletben a létminimumot 10 aranykoronában megszabni.

Dénes István a következő interpelláló, ki azt fejtegeti, hogy

a nagybirtokosok kiuzsorázzák a földmunkásokat

és alacsony béreket fizetnek. A kormánynak kötelessége volna ezeket a visszaéléseket meggátolni.

Nagyatádi Szabó: Tessék konkrét adatokkal hozzám jönni, én megátélok.

Dénes István: Interpellációjában kérdezi, hajlandó-e a miniszter olyan törvényjavaslatot beterjeszteni, amely szabályozza a mezőgazdasági munkabéreket az egész országban.

Nagyatádi Szabó István: Felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy a munkásokat kiuzsorázó szerződések semmiek és ha a munkás a szerződésben vállalt munkát el is végzi, munkateltjesítése után a szerződés lejtárakor joga van a végzett munkáért a megfelelő bért kérni. Bejelenti, hogy

minden járásban munkavádó irodákat állítottak fel.

Ezek a munkavádó irodák ingyenes tanácsal szolgálnak a földműves munkásoknak.

Zsirkay János: Az összkormányhoz intézett interpellációjában kérdezi, hajlandó-e a kormány intézkedni, hogy azok a fűtők és mozdonyvezetők, akik a legutóbbi mozdonyvezetői sztrájkból állásukból elbocsáttattak,

állásukba azonnal visszahelyeztessenek.

Kérdezi, hajlandó-e a mozdonyvezetők szövetségét megszüntető rendeletet hatályon kívül helyezni.

Az ülés 4 óra után 5 perccel véget ért.

A politika hullámai

A sajtónovella tárgyalása

A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága szerdán délután ülést tartott, amelyen Pesthy Pál új szövegezésében a büntetőnovella 45. szakaszát tárgyalták. A szakasz új szövegezésében részben honorálja Vasváry Vilmos indítványait.

A határozatra kijelölt kuriai tanács összeállítását már a törvény szövegében leszögezi éspedig olyan formán, hogy a lapbetiltás kérdésében a másodelnök elnöklété alatt alakuló és hat rangidős bírából álló tanács ítél, a koronaügyész és a védelem meghallgatása után. Együttal a bizottság jelentésébe bele foglalja az igazságügyminiszter hozzájárulását ahoz, hogy a kormány-nak a sajtóra vonatkozó kivételes hatalma a novella életbeléptése után megszűnik.

A 45. § egyik bekezdéseképen elfogadta a bizottság azt, hogy a törvényhozás tagja felelős szerkesztő nem lehet.

Megkezdik a fővárosi javaslat tárgyalását

Amennyiben az indemnitás vitája rövid időn belül befejeződik, akkor a Ház rögtön a fővárosi törvényjavaslatot veszi elő. A fővárosi javaslatra azonnal a sürgősség kimondását fogják kérni és ezt követőleg benyújtják a 8 óras ülésekre vonatkozó indítványt is.

A győri választás

Győr, június 25. A győri választás alkalmával leadott szavazatok összeszámolását kedden este 9 órakor kezdték meg és szerdán reggel fél félkilencre végezték be. Leadtak összesen 8961 szavazatot, amelyekből érvényes volt 8772. 199 szavazatot a bizottság érvénytelennek jelentett ki.

Az érvényes szavazatok a következőképpen oszlottak meg a jelöltek között:

Bernoldk Nándor 3493, Chalupka 1143, Malasics 4126. Ezek szerint Bernoldk és Malasics között pótválasztás lesz, amelyet a jövő hétfőn, június 30-án tartanak meg.

Incidens az olasz-szerb határon

Belgrád, június 25. Június 23-án jelentették, hogy a szlovén-olasz határon néhány ember lövéseket adott le arra a házra, amelyben a szerb királyság pénzügyőrei tartózkodtak.

Egy pénzügyőr a lábán megsebesült.

24 óra nem messze az előző táma-

dás színhelyétől ismeretlen egyének megtámadták az olasz határőrséget. Az eddig beérkezett hírek szerint

2 olasz elesett, kettő súlyosan megsebesült.

Nincs a szerb kormány nevében távirati uton fejezte ki sajnálkozását az olasz kormány előtt az incidens miatt.

A városi tisztviselők aranyparitációs fizetésének ügye

Julius elsején a júniusi fizetésüket kapják előlegképpen a városi tisztviselők

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy az állami tisztviselők fizetésénél az állam júliusban megkezdi az aranyparitációs fizetések folyósítását. Ugyanígy a városi tisztviselőknek is belügyminiszteri rendelet alapján

aranyparitációs alapon kell a fizetéseket kiutalni.

Debrecen városa azonban még az alapfizetéseken kívül bizonyos összegű úgynevezett városi pótlékot is adott tisztviselőinek, amely városi pótlék összege az állami tisztviselők

fizetésének körülbelül egynegyed részét teszi ki.

Az aranyparitációs fizetés mellett kétséges, hogy ez a városi pótlék megmarad-e. Különböző is ehez miniszteri jóváhagyás szükséges.

A miniszteri jóváhagyás előrelátólag nem fog július elsejéig leérkezni, így a városi tisztviselők

Julius elsején a júniusi fizetésüket fogják előlegképpen megkapni,

a hónap közepén azután folyósítják nekik a különbözetet is.

Helyén marad az olasz kormány

Mussolini lelkes ünneplése a fascista pártban

Róma, június 25. (Stefáni.) A többségi parti képviselők ülésén Mussolini beszédet mondott, amelyben megemlékezvén a hatóságoknak a Matteotti-bűntény valamennyi részének megbüntetésére érdekében kifejtett eddigi munkásságáról, újból kijelentette, hogy a kormány a leghatározottabban kiakarja nyomozni mindazokat, akik a tettért felelősek. Meg akar büntetni minden vétket, mert ami történt, nem méltó egy nagy nemzetnek.

Megismételte, hogy

a kormány helyén marad,

mert lemondása abba a színbe tünnek fel, mintha az angol alsóházban egybegyűlt munkáspárti képviselők idézték volna elő, akik a történelemben ezúttal először szeretnék egy másik ország ügyébe beavatkozni.

Mussolini kifejtette, hogy a többség nem türeli az ellenzék zsarnok-

koskodását, amely világosan mutatja azt a végcélját, hogy megdöntsék a jelenlegi uralmat.

A kormány hajlandó a fascizmust a legszigorúbb törvényesség kereteibe szorítani, a pártot megtisztítani és a nemzetnek kibékülés politikáját követve, a multat elfelejteni, azonban nem szabad a kormánytól azt követelni, hogy adja fel azokat az elveket, amelyeknek

mindenáron való megvédelmezése a legszentebb feladat.

Mussolini beszédét nagy ovációval fogadták a képviselők, akik helyükről felálltak, úgy éljeneztek és tapsoltak.

A párt titkára határozati javaslatot terjesztett be, amelyben a párt biztosítja a kormányt a legteljesebb bizalmáról. Az összes képviselők és óriási közönség kísérelte Mussolininál a chigi palotába.

A megszűnés veszélye fenyegeti a bányásági magyar iskolákat

Az oláhok megakadályozzák, hogy magyarul tanulhassanak a magyar gyermekek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Temesváron és a Bányában a magyar iskolákat a teljes megszűnés veszélye fenyegeti. Az óvodákat még a múlt nyár folyamán bezárták, annak ellenére, hogy az 1923-24. tanévre 634 magyar gyermek iratkozott be. Az óvodák helyiségeiben oláh óvodákat és tanoncotthonokat rendeztek be, de jórésztüket egyáltalán fel sem használták. Üresen allanak.

Az elemi iskolákban jórészt már csak oláh tanítók tanítanak oláh nyelven.

A csáki, rékási, buzási és dettai járásokban a magyar gyermekeket már nem tanítják anyanyelvükön. A temesvári piarista gimnázium és a Miaszonyunk-zárdaiskola első osztályában már az elmúlt iskolai évben csak oláhul lehetett tanítani, a felsőbb osztályokban pedig a főtárgyakat kellett már oláhul magyarázni és tanítani. Így a Bányá-

százezer magyar lakosa gyermekeit nem taníthatják már magyar nyelven.

Újabb sérelem a vármegye prefektusának az a rendelete, hogy az állami nyelv mellett, a hivatalos beadványok fairszások stb. nyelve másodsorban a német és

csak harmadsorban lehet a magyar.

Pedig a statisztikai adatok alapján Temesvár lakosságának relatív többsége magyar. — Az oláh Hivatalos Közlöny szerint u. i. az 1922-24. tanévre Temesvár elemi iskoláiban, óvodaiba, középiskolaiba és egyéb speciális iskoláiba 11.737 tanuló iratkozott be. — Ezek közül 4669 magyar, 3626 német, 2235 oláh, 209 zsidó, 245 szerb és 53 más nemzetiségű. Továbbá az 1910. és 1920. évi népszámlálások szerint is kétségtelen hogy Temesváron magyar anyanyelvűek vannak többségben.

A Kormányzó felesége Debrecenben

A MANSz nagyszabású közgyűlése

Vasárnap, a hagyományos Péter Pál napja, amikor jó magyar szokás szerint megpendül a kasza a magyar rónákon, nagy ünnepe lesz Debrecen város asszonytársadalmának. Magyarország Kormányzójának felesége, a magyar asszonyok büszkesége idején Debrecenbe.

A főméltóságú asszony

nem hivatalosan, hanem mint a MANSz szövetségi parancsának védnöke látogatja meg Debrecen női társadalmát.

Az asszonyok, a MANSz minden társadalmi rétegének bevonásával és buzgalmanak felhasználásával, igyekeznek széppé, kedvessé és meleggé tenni az asszonyok nagy ünnepét.

Az egész nappól egy gondolat domborodik ki, hogy a magyar asszonyok vendége. **Éppen ezért kizárólag csak női küldöttségeket fogad.**

A nap programja a következő: 1. Fogadás a pályaudvaron fél kilenckor. 2. A MANSz elnökségének, intézőbizottságának, vagonjárási, iparos, vasutas és postás csoportjának

bemutatkozása a vármegyeházán. 3. Az egyetemi építkezések megtekintése. 4. Közéled az Arany Bika szállóban. 3. Közgyűlés az Arany Bika disztermében fél ötkör.

Az egész nap programját egy szűkebb keretű vacsora zárja be, melyet dr. Hadházy Zsigmond főispán ad a vármegyeházán.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete

felhívja hölgytagjait, hogy a Kormányzó feleségének fogadtatása tárgyában 26-án, csütörtökön este 6 órakor az egyesület központi irodájában tartandó megbeszélésen mulhatatlanul jelenjenek meg.

A MANSz iparos szakosztály

felhívja összes tagjait, hogy a 29-én, vasárnap délután fél 5 órakor az Arany Bika-szálló nagytermében tartandó közgyűlésen pontosan jelenjenek meg. Mivel belépőjegy nélkül a gyűlésen résztvenni nem lehet, a tagok jegyeiket átvehetik vessei Nagy Endréné ügyv. alelnöknél Batthyányi-u. 1. sz. alatt a színházi bodegában.

Baltazár Dezső a szélsőbaloldali vörös radikálizmus platformján

A szegedi harangszentelés politikai háttéré

(A Hajdúföld tudósítójától.) Baltazár Dezső püspök június 22-én vasárnap a szegedi harangszentelés alkalmával egy ottani zsidóújság munkatársa előtt, aki a liberális pártvezért jószágban, szelidségben, fényben és beszédben a Názárettihez hasonlítta, olyan politikai természetű kijelentéseket tett, melyek

különös háttérrel nyújtanak a harangszentelés vallási szertartásához.

A debreceni választással kapcsolatban a következő kijelentést tette Baltazár:

— „Ez a választás fényesen igazolja azt, hogy Debrecen népe teljesen szakított a reakció minden köteleivel és hogy ennek minél jelentősebb súlyát és dokumentumát adja, nem is liberális követel küldött a parlamentbe, hanem szélsőbaloldali, radikális. De nemcsak az egyik debreceni kerület. Mind a három. Debrecen egész népe.“

A szegedi protestáns és katolikus közvélemény nagy felháborással fogadta ezt a kijelentést. Izzelítől ideiktatjuk a Szegedi Új Nemzedék június 24-én megjelent számának néhány sorát:

„Ebben a kijelentésben benne van a szabadkőművesbarát püspök egész fotográfiája és mi sajnálattal kérdezzük meg, hogy az ilyen kijelentés után méltó Baltazár ur a püspöki talár viselésére? Mert vagy pap valaki, vagy politikus? Ha pap, akkor

törődjön hűveinek a lelki-életével

s ne helyeslje nyíltan azokat a

nemzetrontó törekvéseket, amelyeket az egész ország józan közvéleménye ellentétben a debreceni képviselők reprezentálnak. Baltazár nem azért jött Szegedre, hogy az ilyen nyilatkozatokkal feldúlja a város békéjét, hanem azért, hogy egyházi funkciókat teljesítsen.

Hiábavaló és idejétmúlt dolognak tartjuk, hogy Debrecenben is hasonló vonatkozásban tárgyaljuk Baltazár Dezső politikai kijelentéseit. Ezúttal épenséggel nem tartozik reánk, hogy illik-e egyházi ténykedésbepolitikai színekot keverni, vagy sem? Egy tanulságot azonban levonhatunk a debreceni keresztény polgárok, főként liberálisok:

Baltazár Dezső politikai szereplésének utját nemcsak a keresztény és nemzeti gondolat jegyében működő fájvédelmi politikát keresztelik, hanem

annak a liberális irányzatnak utját is, mely legtöbb támogatóját még az utóbbi időben is Baltazárban látta.

A szegedi kijelentést nem lehet félromgyarázni: a Baltazár által unos until hangoztatott sötét reakciót nemcsak a Haendel Vilmosok, Bessenyei Lajosok és Molnár Istvánok képviselik, hanem ifj. Magoss György is, akinek bukása „fényesen igazolja azt, hogy Debrecen népe teljesen szakított a reakció minden köteleivel...“

Baltazár Dezső szegedi nyilatkozata tehát egyszerűen eldönti a fennálló kételyeket és azok is megérthetik az ő politikai mentalitásának valódi lényegét, akik idáig nem akarták, vagy ezután sem merik megérteni.

Kiss Béla és Fiai zenekara
esténként a

Gambrinusban hangversenyez

Balatonmelléki borok!

HIREK

1924 június 26. (Csütörtök)

Prot.: Ján. Pál. Kath.: Ján. Pál.

1875 Borzalmos felhőszakadás Budán, Harminc ember fulladt az Ördögárokba.
1541 Pizarro Ferencet, Peru meghódítóját ellenfelei megölik Limában, az új spanyol tartomány fővárosában.

A Meteorológiai intézet jelentése

Jóslat: Elénk északnyugati szelekkel változókéony hideg idő várható, helyenkint esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 9-11-ig, d. u. 3-7-ig.
 Csokonai-színház este 8 órakor A vasgyáros.

Vigszínház: Velencei kalmár.
 Uránia: A dzsungel bestiája.
 Meteor: Karneváli gyermeke.
 Tézene a Szent Anna-utcán fél 7 órakor Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

Ungerné-Kovács Terus

Most valéra
 válik álmód:
 Menyasszony vagy,
 Látod, látod!

(János vitéz)

Amit, mint a magyar mese szerelmes gyöngédséggel megáldott kis pártor-vitéze, talán eddig Ó dalolt el legtöbb megértéssel és melegséggel a magyar színpadon, mintha ma az élet jutalmul okarná visszadni neki teljes megható értelmében és valóságában.

János vitéz és Iluskája ellen is abban a pillanatban lázadt fel az élet minden ellenséges furiájával, amikor éppen örökre egymáshoz fűrt a szívök. Ő ellenök is; mert a szétlőtt és romlásra vetett Csonka-magyarországnak szerelmes gyermek számára hosszú időn át még csak ilyen nádszajándékra telik. De János vitéznek és Iluskának is elég volt az egész nagy ellenséges világból egyetlen hű és O érte fűjő szív, hogy a Halál országának kellős közepén is tündérország verőfényes rózsaszerdejé viruljon fel pompásan belőle. Felvirul nekik is, mert az ő frigyökben is ez a hit száll ma ki a festett mesevilág kárpitjai közül, meghódítani újra az eszmények nélkül maradt magyar halál-országot.

És mi, akik ennek a hitnek a jogait és igazait az életünket adtuk foglaltól az Isten kezébe, a Kovács Terus és Unger István lakodalmi útja mentén levett kalappal állunk meg, mert a láthatatlan valóságok bizonyosságába vetett hitünk jutalmát és megdicsőülését látjuk és akarjuk meghálálni benne.

Kovács Terus és Unger István csütörtökön fél 1 órakor tartják és kívüjük a római katolikus templomban.

Az evangélikus presbiterium holnap, pénteken délután 6 órakor ülést tart, melyre ezuton is felhívjuk a presbiterek figyelmét.

Doktorráavatás. Csáki János jogszigorlót, kir. törvényszéki joggyakornokot a Tisza-egyetemen a jogtudományok doktorává avatták. — Koppányi Mária, a nyiregyházi evangélikus iskola tanárnőjét, aki vizsgáit ki tünetéssel tette le, a Tisza-egyetem a múlt nap „summa cum laude” a bölcsészeti tudományok doktorává avatták.

A Kossuth-dalkör június 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg a már két ízben kitűzött évi rendes tisztújító közgyűlést a Burgondia utcai ipariskola oktatási termében.

Elszejétől aranykoronában vetik ki a földadót is

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló törvény július 1-től kezdődőleg aranykoronákban állapítja meg a földadót, az 1922. évben bevezetett buzaértékben való kivétel és lerovas helyett. A pénzügyminiszter 77101. számú rendelete, melyet ennek végrehajtása tárgyában adott ki, részletesen szabályozza a földadó aranykoronákban való kivételének rendjét, mely szerint július 1-től a földadó kulcsa a kataszteri tiszta jövedelem 25 százaléka és kimondja, hogy a földadó ezután ismét a naptári évre lesz kivetendő a többi aranykorona értékben

fizetendő egyenes adóval együtt.

Az 1924. naptári év második felére az adóköteles kataszteri tiszta jövedelemnek nyolcad része, azaz tizenkettő és fél százaléka irandó elő, viszont az 1925. év január 1-től kezdve az egész évi földadó irandó elő a kataszteri tiszta jövedelem 25 százalékában megállapított aranykorona értékben. Elemi csapások esetén biztosított

adóelengedések ezental szintén aranykoronákban történnek,

a folyó évben felvett elemi balesetek címén adóleírásnak azonban csakis az 1924. év második felére kivetett földadóból van helye.

A belügyminiszter vizsgálatot indít a hajduböszörményi erőszakoskodások ügyében

A nemzetgyűlés elé kerüli Bársony Sándor tragikus halálának ügye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utóbbi időben Hajduböszörmény város lakossága körében egyre több panasz merült fel a hajduböszörményi rendőrség vezetőinek és legénységének egyes tagjai ellen. Ezek a panaszok

koránsem az egész rendőrség ellen irányulnak,

hanem egyes rendőrtiszteknek, rendőrlégényeknek tulkapásairól szólnak.

Különösen Bársony Sándor hajduböszörményi nagy gazda brutális megveretése miatt óriási az izgalom Hajduböszörményben, mert emellett még több hasonló panasz merült fel.

Ezekről tudomást szereztek a legutóbb Hajduböszörményben járt nemzetgyűlési képviselők is és mint a — Hajdúföld budapesti tudósítója jelenti — Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselő szordán reggel

interpellációt jegyzett be

a nemzetgyűlés interpellációs könyvébe. Az interpellációjában arra nézve akart Zsilinszky Endre a belügyminisztertől felvilágosítást kérni, hogy a hajduböszörményi erőszakoskodások miatt hajlandó-e Gavel Ernő hajduböszörményi rendőrkapitányt állásától azonnal felfüggeszteni, a hajduböszörményi állapotokat szigorúan megvizsgálni és

a hajduböszörményi rendőrség átszervezésével a polgárság sérelmeit orvosolni.

Zsilinszky Endre azonban interpellációját nem mondotta el a nemzetgyűlés szerdai ülésén.

Ennek okára vonatkozólag a Hajdúföld munkatársa kérdést intézett

Zsilinszky Endre nemzetgyűlési képviselőhöz, aki a következőket volt szives mondani:

A hajduböszörményi erőszakoskodások tárgyában bejegyzett interpellációm azért nem mondottam el, mert előzőleg a parlamentben beszélgetést folytattam Rakovszky Iván belügyminiszterrel, aki megígérte, hogy azonnal

szigorú és sürgős vizsgálatot indít ebben az ügyben

és a vizsgálat eredményéről egy héten belül engem kimerítően tájékoztat. Amennyiben én egy héten belül a belügyminisztertől kielégítő választ nem kapok, a következő interpellációs napon feltétlenül elmondom az interpellációm.

A hajduböszörményi rendőrség, illetőleg annak egyes tagjairól elterjedt hírek és közszájon forgó panaszok kapcsán le kívánjuk szegezni azt, hogy ezekből az esetekből általánosítani nem lehet.

A magyar államrendőrség mindig hivatása magaslatán állt és áll ma is.

A hajduböszörményi események csak elszórt dolgok, de éppen ezért különösen a rendőrségnek nagy érdeke hogy

a belügyminiszter erőyes kézzel csináljon rendet Hajduböszörményben,

mert a rendőrség jó hírnevét csak így lehet megővni és így lehet helyreállítani Hajduböszörményben a rendőrség és polgárság közötti megértő jó viszonyt.

Az összes raktáron levő

fűszer- és csemegeárúk árait
 lényegesen leszállította a
„HANGYA”

Füzlet: RÓZSA-UTCA.

Fióküzletek a város minden részében.

Saját érdeke mindenkinek a „HANGYA” üzleteiben vásárolni!

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága holnap, pénteken délután fél négy órakor a városháza tanácstermében ülést tart.

Iparigazolványi kell váltani a házikenyér sütőknek. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a házikenyér sütők közül azoknak, akik már több mint egy éve gyakorolják ezt a foglalkozást, iparigazolványt kell váltaniok. Az iparigazolvány váltását az elsőfoku iparhatóságnál lehet eszközölni egy szakvizsgálat letétele után.

A katonazenekar csütörtöki tiszteletkezdése. A katonazenekar csütörtöki tiszteletkezdése kedves idő esetén délután fél 7 órától fél 8 óráig lesz a következő műsorral: Nőth A.: Petőfi induló. Bizet G.: Carmen opera. Gounod: Faust opera. Nőth A.: Concert keringő. Tangó jellem darab Gilbert-től, hangszerelte: Nőth A. Berlioz: Rákóczi induló hangverseny átírata. Schneider S.: Méhkas induló.

Megválasztották az új zirci apátot. A magyarországi ciszterciarend kedden délelőtt tartotta apátválasztó nagy konventjét, mely abszolút szótöbbséggel dr Werner Adolf egri perjelit és főigazgatóvá választotta meg a rend fejevé. Werner Adolf 1867 május 17-én született Tiszafüreden, 1890-ben szentelték áldozó pappá, gimnáziumi tanár volt Székesfehérvárott és Egerben, 1914-ben lett bajai igazgató, 1917-ben pedig Egerben igazgató. A választás után dr Hald Cassian egyetemes főapát által megtörtént az apáti joghatóság átadása, majd a hagyományos szertartások szerint a rend egyik tagja az apátság épülete előtt összegyűlekezett néptömeg előtt kihirdette a választás eredményét. Az apáti avatást dr Schioppa Lőrinc pápai nuncius pénteken fogja fényes segédlettel végezni.

Július 6-ra halasztották a sajtóvasárnapot. A június 29-re tervezett sajtóünnepet a Kormányzóné debreceni látogatása és a MANSZ ünnepe miatt július 6-án délután 5 órára tették. A megváltott jegyek ekkorra érvényesek, jegyek továbbra is előre válthatók a Templomegyesület titkársánál és a Méliusz könyvkereskedésben: 10, 6, 3, 2 ezer koronás árrban.

Tejnek nézte a marólugot. Sulyos kimeneteli szerencsétlenség történt a múlt nap a Bihari telep, Keresztes utca 48. szám alatti házban. Lukács Elekné Fekete Margit az orvostól vitte haza betegeskedő gyermekét s azután dologhoz látott, mosni kezdett. Míg a teknőt megtöltötte vízzel, addig egy őrizetlen pillanatban a két éves gyermek ivott a marólugot tartalmazó edényből, amelyben azt hitte, hogy tej van. Szerencsére csak keveset hajtott fel a gyilkos folyadékból s így megmenthető lesz az életnek.

Az evangélikus iskolában a beiratások július 1., 2. és 3. napján lesznek.

A legjobb magyar színészekkel péntektől a vigszínházban

A DIADALMAS ÉLET!

Négy szekundával nem lehet ismételni. A középiskolai reformról szóló végrehajtási utasítás, amelynek egyes intézkedéseit már ismertettük, akként rendelkezik, hogy a jövőben a négy tantárgynál több elégtelen osztályzatot kapott tanulókat a kultuszminiszter eltilthatja az osztályismétléstől. A miniszter a tanárszék javaslata alapján dönt. Ez újításnak az a célja, hogy a nyilvánvalóan tehetségtelen tanulókat más pályára tereljék.

— **Abnormis időjárás.** Budapest-ről jelentik: A meteorológiai intézettől nyert értesülésünk szerint olyan időre, mint amilyen az idei június folyamán volt, a Meteorológiai Intézet 54 éves fennállása óta nincsen példa. Különösen feltűnő, hogy ugyanazon a helyen egymást követve viharos zivatarok gyors egymásutánban fordulnak elő. A június hónapban lehullott csapadék mennyisége 220 mm, ami ijesztő nagy, ha összehasonlítjuk, hogy az átlag júniusi csapadék 70 mm. Ilyen nagymennyiségű csapadék még a legesősebb őszi hónapban sem fordult elő 54 esztendő alatt.

— **Meghalt egy 206 kilós asszony.** Gyuláról jelentik: Csorvás községből betegnek hozták be a kórházba özv. Csornyik Gergelyné, Földi Anna ottani földbérlet, aki testsúlyának abnormis gyarapodása döntött agyba. Az orvosi tudomány azonban nem segíthetett rajta, mert másnap nagy szenvedések között meghalt. Halálát általános elzsírosodás és szívizomszervi betegség okozta. 45 éves volt és meglehetősen alacsony termete mellett szélessége majdnem egyenlő volt magasságával. Halála után megmérték és testsúlya ekkor 206 kg. volt.

— **A debreceni sakkverseny.** A bajnoki verseny hatodik fordulóján Grünfeld nyert dr. Barabás ellen, Filep dr. Nagy ellen, Kulcsár Dalmy ellen és Gruber Torma ellen. A dr. Szabados—Tóth játszma eldöntetlenül végződött. A verseny állása a hatodik forduló után a következő: Grünfeld 5 és fél, Gruber 5, Szabados 4, dr. Nagy 3 és fél, Filep 3, Kulcsár és Tóth 2 és fél, Dalmy 2, dr. Barabás és Torma 1.

— **Megszűnik az Országos Menekültügyi Tanács.** Budapest-ről jelentik: A kormány rendeletet adott ki, amely az 1920-ban szervezett Országos Menekültügyi hivatal és a mellette véleményező testületként működő Országos Menekültügyi Tanács június 30-án megszűnik és az Országos Menekültügyi Hivatal hatáskörét a népjóléti miniszter és a munkügyi minisztérium látja el.

— **Tűz a Hunyadi-utcán.** Szerdán délután 6 óra előtt veszedelmes tűz támadt a Hunyadi-utca 16. számú házban, amely Bleyer Mór tulajdonát képezi. Eddig még ismeretlen okból kigyulladt a padfeljáró s lángra lobbant a tetőzet is. A tűzoltóság Rehák Tamás helyettes parancsnok és Biró Antal segédtiszt vezetésével a két autókocsin a helyszínre robbantak s egy órai munka után sikerült a tüzet lokalizálni. A kár elég nagy. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy mi okozta a tüzet s nem merült-e fel gondatlanság.

— **Az „Arany Bika” gőz és kádfürdő** állandóan nyitva reggel 6 órától este 7 óráig. Hidegvíz kurához, gőzfürdőhöz havi és heti bérletjegyek igen mérsékelt árban válthatók. Tisztviselőknél, egyetemistáknál és intézeteknek nagy árengedmény.

— **Olaszmódra készült makaróni frissen is kapható BARKÓ fűszerüzletében, Meszina-utca 1.**

Okvetlen nézze meg,
ha szépet akar látni

A DIADALMAS ÉLETET!

— **Tisztviselő urak figyelmébe!** A jóléti szabóműhely felosztása dacára továbbra is készítik jutányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát Szilopánov, Darabos-utca 44.

FŐISKOLA

A debreceni gazdasági akadémiai hallgatók Ifjúsági Egyesülete a napokban tartotta évről-évre közgyűlését, melynek tárgya a régi tisztkar beszámolója, lemondása és az új tisztkar megválasztása volt. Gyöngyöshalászi Takách Géza ifj. elnök, valamint az egyes szakosztályok vezetői beszámoltak évi működésükről. Ezután megválasztották az új tisztkart; ifj. elnöké egyhangulag Tóth Bertalan II. é., alelnöké Neumányi Zoltán I. é., főtitkárrá Nyáry Pál I. é., főpénztárossá Nizsalovszky József II. é., a Széchenyi Gazdasági Osztály vezetőjévé Molnár J. Zoltán II. é., a Jóléti Osztály vezetőjévé Schleiminger Sándor II. é., a Sportosztály reprezentáns vezetőjévé Kégel Árpád II. é., ügyvezető osztályvezetővé Álló Ferenc I. é., a zeneosztály vezetőjévé Révész Kálmán II. é., háznagyá Baranyai Ferenc II. é. hallgatókat választották meg. A választás után dr. Varga Kálmán igazgató köszönetet mondott a volt elnöknek, Gy. Takách Géza-nak odaadó, pontos működéséért, ki egészségét sem kímélve járt el az ifjúság ügyeiben; egyszersmind üdvözölte az új elnököt és a tisztkart, munkára szólítva fel őket.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökön: A vasgyáros. Színmű. — Tisztviselőest.

Kovács Terus és Unger István házassági jutalomjátéka. Feledhetetlen szép estje volt szerdán a Csokonai-színházban. Előkelő, megértő közönség töltötte meg a tágas nézőteret, hogy a tárulat két kiforrott tehetségű művészenek házassági jutalomjátékán, az irántuk való szeretetét és nagyrabecsülését kifejezésre juttassa. Ez az értékes művészpár két éven át olyan sok művészi élvezetben részesítette a színházbarát közönséget, hogy méltán meg is érdemelte azt az ünneplést, amely impozáns erővel nyilatkozott meg szerdán este a Csokonai-színházban. Felvonások után az ünnepeket frenetikus tapsvihár és éljenzés szólitotta a lámpák elé, úgy hogy számtalan kihívás után a vasfüggöny előtt is többször meg kellett jelenniük a

könnyekig meghatott művészeknek. Tisztelik ez alkalommal rengeteg virággal és sok más értékes ajándékkal lepték meg őket. Előadás után a lelkes fiatalság kocsival várta őket, melyből a lovakat kifogták és a diákság nagy éljenzések között, a városon körülhuzta a kocsit. Ez az est fényes bizonyítéka volt annak, hogy Kovács Terus és Unger István mennyire hozzá nőtt a debreceni közönség szívéhez.

A Kis király mai repríze talán a legjobb operettelőadása volt az idei szezonnak. Minden szerep arra hivatott kezekben s az összes szereplők munkájában teljes eredménnyel érvényesülő ambíció: tudásuk legjavát adni. A mai együttes kiváló erői megmutatták, mint lehet az operett könyvű műfajában is mulattatás mellett igazi drámai és muzsikális értékeket produkálni.

Kovács Terus decens, finomrajzu figurája s szívből fakadó meleg humora mélyen emberi hurjait mozgatta meg az elérzékenyültségek; méltán aratta a mai estén egyik legszebb sikerét.

Unger a címszerepben több volt, mint egy férfias, elegáns, izléses bonviván. Meleg lélek rezgett érzelmes jeleneteiben s lelki elmélyedés és megkapó erő lüktettek játékának drámai részleteiben.

Az énekesnő nagystilű aszonyát K. Voith Ilonka pompás elánal teremtette színpadra s úgy játéka, mint minden árnyalat színezésére képes hatalmas terjedelmű hangja egyaránt simultak szerepének gyöngyöden érzelmes s forrón szenvedélyes jeleneteihez. Az ünneplésben, amely a főszereplőknek kijutott, méltán osztoztak az együttes többi tagjai is: Markovits kedvesen groteszk figurájával, Krompachi szép énekével; valamint jók voltak Cseinakossy, Virágháthy és Baranyai is. A rendezés Unger gondos és izléses munkája volt, a zenekart Müller karnagy vezette a tőle megszokott fölényes szakértelemmel. L. V. L.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház
Tisztviselőestben kerül ma csütörtökön Halasi Mariskával a főszerepben Ohnet hervadhatatlan „Vasgyáros” színműve megismételésre.

Szenzációs sikert aratott Kis király operette holnap, pénteken rendezés helyarákkal megy az eredeti kiosztásban. Páratlan érdeklődés nyilvánul Rózsa-

hegyi Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagjának szombat és vasárnap vendégjátékai iránt, úgy hogy mindenkinek ajánlatos jegyéről mielőbb gondoskodni. Csak két este vendégszerepel Rózsahegyi Kálmán a színházban!

Vígjáték-műsor

A velencei kalmár Shakespeare világ-hírű tragédiája.

Péntektől: A diadalmas élet, a legjobb és legnagyobb sikerű magyar film! Jön: A láncravert asszony.

Urania-műsor

2 sláger: A dzsungel bestijája és a Szerelem nem eladó. Jön: Cezarina II.

Meteor-műsor

Csütörtökön „Karnevál gyermeke”. Nagy attrakció. A Titkok háza főszereplőivel. Előadások 7 és 9 órakor. Vasárnap az „Orszem” Petrovichal.

TESTEDZÉS

A DSC csütörtökön délután fél 3 órakor a Salamon-vendéglőben választmányi ülést tart.

A DKASE labdarúgó szakosztálya csütörtökön este fél 9 órakor a Royalban ülést tart.

DKASE ifj.—DTE ifj. Vasárnap a DVTK—DVSC mérkőzés előtt 3 órakor a DKASE—DTE ifj. bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra a II. helyezésért.

A DSC ifj. atlétikai versenyének eredménye. Az ifjúsági játékosokból álló DSC a múlt nap tartotta atlétikai versenyét a következő eredménnyel: 100 m.: Berger 12.5 mp. 200 m.: Balázs 28 mp. 400 m.: Balázs 58.8 mp. 1500 m.: Füzessy 5:16.8 mp. 3000 m.: Füzessy 12:10 mp. Magasugrás: Balázs 139 cm. Távolugrás: Balázs 497 cm. Súlydobás: Kallós 734 cm.

A DEAC évről-évre közgyűlését tegnap tartotta meg. A szünidei fenntartó bizottság a következőképpen alakult meg: elnök Kulcsár László, titkár Nagy János, pénztáros Bobesku Rezső, ellenőr Vizely Kálmán, jegyző Mile Pál.

A DUE vízifüstpályája. Nagy érdeklődés előzi meg a Vértessy-féle strandfürdő július 6-án tartandó vízifüstpályát; szünetek alatt katonazené fog játszani. A program minden egyes száma kitűnő s a programot befejező kabarén a Csokonai-színház művészgárdája is részt vesz. Döntésre kerül Magyarország Tisza észak-keletének vízipóló bajnoksága is. Ugyancsak el fogják azt a kérdést is dönteni, hogy ki a legszebb fürdőruhás nő, jegyelővétel a Méliusz papírüzletben. Az ünnepélyre különvonatközlekedés.

A keleti kerület intézőbizottsága szerdán ülést tartott. Kimondották, hogy az új bajnokság nevezési határideje július 15. Nevezési díj: elsőosztályú egyesületeknek 100 ezer, többieknek 50 ezer korona.

A DTE birkozszerénye. A DTE tegnap este tartotta választmányi ülését, amelyen dr. Magoss György egyesületi és Steinfeld István kerületi elnök elnöklése alatt a választmány engedélyezte a 29-iki verseny megrendezését. A versenyen a DTE összes bajnok és kiválóbb birkozői indulnak. Kerekes László, Kovács Zsigmond, Nagy László, Paulovich Béla, Kellner Károly, Weinreb Dezső indulása, Brassay Károly súlyemlése, Boldogh László, Polonkai László, Dirner József boxoló mérkőzése lesz a verseny kiemelkedő eseménye.

Ásók, Kapák, Kaszák

Kerítésfonatok, Szőlőpermetezők, Épületvasalások, Falszigetelő és Kátrányos lemez, Böhler dobsin, Edények, Gazdasági eszközök a Kossuth-szobor mellett

Bészler és Dávid vaskereskedésében olcsón kaphatók. Tulajdonos: Dávid Jakab.

ALAPITTATOTT 1882-BEN.

EGYEDÜLI SZAKÜZLET

KULCSÁR IMRE ÉS FIA

(A NAGYTEMPLOM MELLETT).

A vasutól egyenesen jöhet, mert reggel 7 órától vásárolhat, nem kell sietnie, mert délelőtt is nyitva, — este 6 óráig.

Csendőr,

vámör, vasutas és katonai összes felszerelések nagy raktára.

Külön sapkaosztály. A legfinomabbak mérték után.

Friss töltésű ásványvizek

megérkeztek. — Nagyban és kicsinyben kaphatók:

Ágnes, Karlsbadi Mühlbrunn, Málnási Mária, Parádi kénes, Salvator, Csizi jódos, Marienbadi Kreutzbrunn, Levico, Parádi arzén, Seiters

Kontsek Géza Kossuth-u. 15

Hajszálak, szemölcsök végleges eltávolítása

Szeplő, májfolt, villanyvilágítás, legújantársaságban.

Ari Email ránkímeltő készlet a legújantársaságban.

„Ari” védjegyjű gyógy- és kozmetikumok egyedül

elárásítója GAOG KOZMETIKA

Budapest, Museum-körút 13. I. Telefon József 192-87

Vidéki szétküldés, cégnélküli levelezés választás

bélyeggel. — Az összes szépségápoló, eltávolító, szépségápolás, villany- és fénykezelés a leg-

modernebb mód szerint.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

KÖZGAZDASÁG

Mehészei tanfolyam. A Mezőgazdasági Kamara által rendezendő mehészei tanfolyam július 1-én délután 6 órakor veszi kezdetét a Fűvészkert utcai református elemi iskolában. A tanfolyamra már jelentkeztek fenti helyen és időpontban jelenjenek meg pontosan, újabb jelentkezések pedig forduljanak a Mezőgazdasági Kamarához.

**SZOMBATON
VÁSÁRNAP**

**este 9 órakor a
Bika disztermében**

**BOROSS-
BÉKEFFY**

kabaré.

**Jegyek
Bika-szálló portásainál.**

A TŐZSDE

Arvesztesség az értéktőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az irányzat újból gyöngén alakult, az árfolyamok jórészt a tegnapi nívó alatt mozogtak. A korona további emelkedése a külföldi pénzpiacokon és ezzel kapcsolatban a valuta itteni arvesztése okozták, hogy a valutapapírokban és az arbitrage piacon újabb arlemorzsolódás állott elő, amely kiterjedt a többi piacokra is.

Az allagos arvesztesség 5 százalékra tehető.

A kosztópénzpiacra nagy tételeket kínáltak fél százalékkal, de igen sok áru kihelyezetlen maradt. Zárhatkor az irányzat tartott, a hangulat bágyadt. A forgalom csekély. Kosztópénz hivatalosan egynegyed-ével százalék.

Magyar korona 0.0072 1/2

Zürichi zariet
Páris 2250, Newyork 563 1/2, Brüsszel 2580, Milánó 2437 1/2, London 2436, Berlin 135, Hollandia 211, Bécs 78, Szófia 407 1/2, Prága 1667 1/2, Varsó 109 1/2, Budapest 72 1/2, Bukarest 246.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról
Dollár 82600—84700, angol font 356500—366000, hollandi forint 30810—31750, francia frank 4390—4420, svájci frank 14570—15010, cseh korona 2435—2520, lei 340—370, lira 3630—3660, dinár 910—980, német márika —, osztrák korona 11620—11920 fillér, Napoleon arany 294400 pénz.

Terménytőzsde zariet
A mai terménytőzsdén az irányzat lanya volt. A forgalom csekély, a málmok ismét nem vásároltak.
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 297 1/2—302 1/2, egyéb 290—295, 79 kilós tiszavidéki 307 1/2—12 1/2, egyéb 300—305, rozs 255—57 1/2, zab 310 315, takarm. árpa 290—300, éős-árpa 315—35, tengeri 280—285, korpá 205—10.

Ferencvárosi sertés vásár
Nyíltvárosi maradvány 1283, érkezett 560, eladatott 120, Árak: könnyű 18—23.000, nehéz 21—23.000. Zárvasáron nem volt üzlet.

Tavaszcvarók

A „Hajdúföld” eredeti regénye
Írta: IGMÁNDY GÉZA.

(Folytatás.)

— Kie ez a pólyás baba? — kérdezte Akos Julistól, aki a kemence padkán babusgatott egy kis gyermeket.
— Az enyém, — kezét csokolom, már négy hónapos a lelkem.
— A tied? — Erről nem is hallottam.

— Ahogy elment a tekintetes urfi, nem sokára megtartottuk az esküvőt. Gábor sehogyssem akart várni. Unta a legényeletet.

— Ennek igazán örülök. És meg vagy elégedve?

— Egy rossz szavam nem lehet. Ha azt mondanám, megverne a jó Isten. Most is olyan, mint legény korában. Megbecsült engem is, az öregeket is. Ezt a kis porontyot kiváltképpen szereti. Hanem a tekintetes urfit nem tudja elfelejteni. A lakodalomban is, amikor a tekintetes ur felköszöntötte, csak annyit mondott: „Csak itt lehetne a kisebbik gazdám.” Aztán megtörölte a szemét mert mondtam neki, hogy a temérdek nép mind őt nézi. Nincs nap, hogy ne emlegetni. De örül majd, ha meglátja a tekintetes urfit!

Alig hallgatott el Julis, kicsapódott az ajtó és berohant Gábor. Egy pillanatra megtorpant. Nem akart hinni a szemének.

— Doktor ur! — elkapta a kezét s elhalmozta csókkal. — Tudtam, hogy haza jön, nem megmondtam, hogy nem bírja ki máshol?

— Lassan a testtel fiam! Miért nem csuktad be az ajtót? Nem birtam vele instállom. Otthagytam, előre szaladt. — Nincs senki a kastélyban? Felmehet bátran. Jelenttem a tekintetes urnak, hogy kedves vendég érkezett. Robantak a kastélyba.

— Fiam! — borult a nyakába az édesanyja. — Haza jöttél? Istenem, — ugy felek, hogy valami bajod lesz.

— Ne féljen édesanyám! — két hete járom Erdélyt, még azt sem kérdezték, hogy mi a nevem. Most meg már visszafelé tartok ugys.

— Jaj, ha be talál jönni valaki! Szólok Gábornak.

— Itt vagyunk mi instállom mind a ketten. Ide ugyan nem jön be senki, ha nem ide való. Virrasztunk mi tekintetes asszonyom!

— Gábor bácsi ügyel a házra. — Beszélj fiam! — mi van veled, miért jöttél, meddig maradsz? Menj csak ki Editék, csináljanak valami enni-valót Ákosnak. Ugy szeretem ezt az asszonykát, ő mulattat bennünket, pepig neki van csak igazán nagy bánata. Teljesen árva szegény, az édesapja is meghalt a napokban.

— Szegény, sok csapáson keresztül kell mennie. És milyen a hangulata?

— Eleinte nagyon nyomott volt. Sokat busult azon is, hogy az édesapjának a temetésére nem kapott utlevelet. De már megnyugodott. Szerencsés természete van, ha sir is mosolyog az arca. Sokat emleget téged.

— Nekem is az volt az indító okom, hogy erre az utra vállalkoztam, beszélni akartam Edittel. Engem nagyon lesújtott Bács tragédiája. És —

— Tulajdonképpen miért jöttél Erdélybe? — kérdezte Iklódy Gáspár, aki eddig csendes boldogsággal szemlélte fiát.

(Folyt. köv.)

Péntektől a Vígyszínházban a legjobb magyar film!

A DIADALMAS ÉLET!

Értéktőzsdéi árfolyamok (özresekben)

Bankok:	Transzdan. 42	Gép és vasut 45	Győri bőr 17	Polg. Sor —
Magol 45	Bányák és téglagy 250	Magyar acél 210	Hangyaipar 24	Krausz 45
Bosny. agrár 68	Bauxittröszt 250	Belga fém 112	Kábel —	Pannonia s 15.
Földhitel 422	Beosini 900	Mérleg 25	Királyautó —	Temesi sa. 160
Haza 150	Borsodi 98	Motorgyár 27	Ósteruelő 225	Szálloda, gy. fürdő
Hermes 37	Lőrinozi —	Olom 19	Gummi 315	Hungária —
Agrár 30	Csep.tégta 17	Chandvir 130	Német m. 198	Royal 155
Hőszlavyon. 52	Cemen. —	Vegyipar —	Vasut forg. 185	Egysz 28
Lloyd bank 10	Szászcvaró 310	Vagongyár 55	Interrexim 21	Ligetszanna 28
Magyar hitel 1510	Kohó 40	Palágyi 6	Star —	Schwartzner —
Ingatlan 205	István 32	Rex —	Telefon 133	Lukács 9
Cseh 26	Drasche 205	Rima —	Turul cipő —	Falpar: —
Forgalmi 35	Magesit 105	Roessemann 85	Unio színház 80	Mercurfa 4.
Jelz. 101	M. aszfalt 62	Rotmüller 10	Szolnoki 5.	Cserző 29
Ker. hitel 26	Á. Kösz. 2900	Schlich 60	Zagyvapálfal 21	Dharaszi 35
Levegőmélő 76	Kerámiai 45	Schulter 35	Turul Tem. —	Egy. fa 25
Német 26	Mori szén 33	Tendlorf 85	Cukorgyárak —	Fünergyár 11
Olasz 20	Nagybát. 120	Vulkan 77	Délcukor 450	Guttman 395
Közp. Jelz. 5	Sálgó 535	Wörner 32	Érvát 970	Hazai 101
Városi 9	Sajókondói 10	Textilipar —	Cukoripar 2330	Honfa 9
Merkur 11.5	Ujlaki 140	Textil 9	Mezőgazd. 594	Körösb 20
Nemz. bank 27	Unio 31	Gyapjamosó 44	Mezőhegy. 200	Kronberger 16
Oszt. hitel 167	Urikányi 915	Szövőköte 23	Stummer 2400	Lignum T. 66
Keresk. 1020	Nyomdák —	Goldberger 141	Élelmiszer —	Hitefa 25
Hungaria —	Athenaeum 130	Győri textil —	Cinner 16	Magy.-Am 13
Wiener B 125	Fővárosi 6	Juta —	Fiumei 7500	Erdő —
Amerikai b. 65	Franklin 76	Karton 85	Fruktus 12	M. Loyd 37
Atlantice 48	Globus 34	Kender —	Halkeresk. 19	Malomsóky 75
fakárékpénztárak —	Kunossi 8	Pamut 230	Szalmai 110	Nemzeti 475
Bélvárosi 24	Pallasz 140	Szegedi 350	Óceán 24	Lichtig 40
Lipótvárosi 8	Révai 54	Unio textil 6	Püspöki 19	Ófa új 48
Egyes.fővár. 127	Rigler 56	Vegyipar —	Tokaji 43	Rézbanyai 160
Magy. Ált. 127	Stefaneum 6	Chinoi 11	Villányi 45	Szlavonia 89
Moktár 178	Ujságüzem 10	Danica 121	Gáz és villamos. —	Thék 85
Pesti hazai 3180	Vas és gépgyárak —	Diana 7	Alt. Gázizzó 9	Nasici 1900
Kőbányai 11.	Bródivagon 93	Spodina 128	Alt. Legsz. 675	Viktoria 4
Biztosítók —	Koburg 5	Flóra 85	Izzó 550	Zabola 95
L. Magy. 960	Corvin gép 7	Hung. műtr. 115	Just izzó 4	Zentai 125
Foncière 185	Csáky 16	Keleti —	Auer 300	Erdőbirt. 30
M-francia 5	Gépgyár 200	Klein és Fia 5	Piöbus 55	Közlekedési vál. —
Jég 105	Fabián 6	Szikra 44	Vasm. vill. 50.	Adria 2100
Pannonia 19	Pegyver 1120	Török 38	Lámpa —	Atlantica 31
Nemzeti b. —	Fémkeresk. 26	Wander 27	Olajművek —	Közuti 44
Malmok —	Flankl 125	Szénkéneg —	Marosi petr. 100	Városi 53
Back 42	Ganz D. 2740	Labor —	Olajipar 65	Bur 36
B.-miskolci 100	Ganz vill. 1275	Különfélék —	Sör és szeszipar —	Déli vasut 84
Concordia 57	Kistarcsai 64	Sárdi 11.	Baróti 3000	Melter 240
Békéscsabai 70	Györffy 95	Boni 58	Részv.-sör 240	Levante 193
Első Bpest 158	Höfher 143	Brassói 275	Temesi sör 260	Miskolci 34
Törökszntm 29	Kaszab 34	Corvin film 15	Fővárosi sör 36	Nova 134
Gizella 52	Kissling 16	Dorogi 21	Gschwindt 136	Allamvasut 510
Hungária 78	Kühne 40	Dunantuli 48	Győri szesz —	Tröst 84
Királymalm 26	Láng 115	Papiripar 40	Keglevich 22	
Viktoria 200	Liptak 16	Felten —	Királysör —	

Farkas Kálmán orgona, zongora és harmónium készítő.

Debrecen, Nyil-u. 39. (szjút ház.)
Készít elsörangú gépezetes és légnymásu tartós nemes hangu új orgonákat művészi kivitelben. Hadi célokra elektrivált és egyéb orgonasípok speciális készítése és szállítása. Régi orgonákat légnymásu rendszerre átalakít. Javit, tisztit, kibövitést vállal felelősség mellett. Új hangolásokot, évi gondozásokat, villamos fúvók berendezését, készítését. Zongorák, harmóniumok hangolását, javítását vidéken is felelősség mellett eszközli. Tervezetet, költségvetést, felvilágosítást készséggel nyujt bárminek. Szakképzettségemről sok egyházi okmányokat felmutathatok.

Elegáns ruhák, katonai felszerelések legolcsóbb beszerzési forrása
Piskolty ur szabó és egyenruházati Intézetében Kossuth-u. 58

Zománcos edények

fehér-fehér, piros és kék színben állandó nagy raktár
Sesztina Lajos vaskereskedésében
Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. sz.

Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legujabb Divat, Record, Paris legujabb számai kaphatók
Csáthy Ferenc Egyetemi Könyvkereskedés és Irodalmi Vállalat Bészv. Társ.

Takács Imre
zongora- és hangszerkészítő

elvállal mindennemü hangszerjavítást, ugy-szintén hosszú, régi zongorákból rövid, modern átalakítást, orgona- és harmónium-javítást ugy helyben, mint vidéken!
Debrecen, Lorántfi-utca 40. sz.



HIRDESSEN A HAJDUFÖLDEN!



Atadó kis lakás a központon Rákóczi-utcánál! Rögtön beköltözhető!

Lakásigazolvány nélküli!
Szabadrendelkezés alatt áll! Egy kis szoba, konyha és fűskamara!
Lelépési díj 5 millió korona!
Az átadást a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Vállalat Lakásértékesítő Irodája intézi Veres utca 9. Ott nyerhető bővebb felvilágosítás a délelőtti órákban!

SZIREK ANDRÁS

uri- és egyenruha szabó
SZENT ANNA-UTCA 1.
Egyenruházati cikkek és szövetek raktára

Sikerült

ismét egy nagyobb tétel partie áru beszerezni

a legfinomabb pipere-, angol-, mandula-, ibolya-, Klein, Schön stb. elsőrendű márkaszappanokból,

melyet a mai naptól kezdve ismét

reklámárban árusítok

kilogrammonként 49000 koronáért

Legjobb szencziós reklámom 1 kg. prima Szegedi Házaszappan 17.000 K

Gyönyörű fürdősapkák
dus választékban

HORVÁTH SÁNDOR

„ELITE“

Illat szertára, Piac-u. 64

Ramminger hölgyfodrász

speciál hajfestő és paróka készítő
VARGA-UTCA 1. (Iparbank).

Boczonádi méhészeti cikkek

kizárólagos eladása

BAKOS vasüzletében

Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

No házvevők, itt az alkalom! Ki akar rögtön beköltözhető szép kis családházat vennipotom árért? Nagy árszállítás!

Végtelen olcsóért, minden árért megkaphatják most a Hatvan-utca folytatását képező

Kishegyesi-ut 28. számú

Papp István-féle házat, mert hirtelen közbejött okok miatt az eladás végtelen sürgős!

Szép, nagy telek. Kétszobás lakással. Stukaturós, padlós szobák. Villanyvilágítás. Mellékhelyiségek. Nyarikonnya. Satóház. Sertésöl. Baromfiól. Kut. Gyümölcsfák.

Igyekezzenek saját érdekében rögtön megtekinteni a házat, megalkudni a háztulajdonossal és azonnal együtt bejönni az ingatlan fellett rendelkező Nagy Lajos Irodához a vételi jogügyletet megkötni.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 1500 kor., minden további szög 150 K. Vasár- és ünneppalapon 10 szög 2500 K, minden további szög 250 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak

Lakás

Örlethelyiség

átadó Simonffy-u. 24. és külön üzleti bereendezés eladó 4366

Örlethelyiség

kiadó Rákóczi-utca 12. sz. 4936

Ajánlat

Hencserek,
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrikai lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. Javításokat jutányos áron vállalok 5078

Elsőrangú kárpitos

Szabó József, Varga-utca 1., Szent Anna-utca sarkok.
Kész hencserek raktáron. 5055

Apró

türes téglákat, üvegeket legmagasabb árért vásárol az „Elite“ üzletben, Piac-utca 64. 5295

Üvegezést

és képkerekezést jutányosan készíti Hampel Jenő épület-üveges és képkerekező, Rákóczi-u. 8. 5037

Csöplést

vállalok, jó nyolcas géppel, olcsón, Péterfia u. 8. 4912

Okl. tanítónő

gyermekkekhez ajánlkozik július, augusztus hónapra is előkészít. Kádas Teréz Bajnók Biharmegye, 5367

Figyelem!

Tisztviselőknék kedvezményes áron készít elegáns öltönyöket Csorba János Péceli utca 3. 4937

Tűzfűtő

aprítva vagy hasábkészítésben legolcsóbban szállít (Unió fátelép Ispótyá-telep 1.

Kereslet

Tanuló lányt felvesz fizetéssel Könyvnyomda, Piac-utca 59. 5027

Veszek

Debreceni Első Takarékpénztár részvényeket. Cím a kiadóban. 5300

Veszek

ágy, asztal garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyeget legmagasabb áron Kaiser Piac-u. 7. 5126

Ólomot

bármely mennyiségben vesz Könyvnyomda, Piac-u. 59. 11. 4902

Fohéromfi

és gyermekruha varróhoz házhoz ajánlkozik. Wilhelm-né Vigkedvő Mihály-utca 40 4888

Tanuló

legalább 2 középiskolai végzettséggel felvételt Fél-egyházy János fűszerüzletében Piac-utca 63. 5363

Műhelynek

alkalmas kis helyi lehet kerékek — lehet udvari is — a Csapó-utcai részben. Cím a kiadóban. 5350

Lakostanulók

fizetéssel felvételt Piac-utca 41. 4896

Tanulót

felvesz Straszmann asztalos József kir. herceg-utca 7. 4914

Keresek

egy métermázsas akácmezt jöminőségűt megvételre. Széchenyi-u. 57. fűszerüzlet. 5365

Egy

elemi iskolákat elvégzett fiatal tanyára teljes ellátás s fizetéssel felveszek. Vörösmarty-utca 3. 4916

Egy

ügyes kézi leány férjhezjárásig felvétetik. Arany János-u. 18. 4917

Ügyes

büffés leányt keres azonnali belépésre a Margit-park vendéglő. 4918

Csalánlevelet

nyersen és szárazon magas áron veszek. Teleki-utca 96. 5207

Fiatallány

és egy tanuló cipészüzletbe felvétetik Turul cipőgyár Piac-u. 48. 4940

Csizmadiasegédok

azonnal felvétetnek Pénzes, Rákóczi- és Leány utca sarkok. 4941

Pincér

és szakástanuló felvétetik az Angol királyútnon. 4942

Eladás

Tégla és cserép eladás nagy és kis tételekben is kapható Borz utca 5. sz. nyulási téglyagyár. Telefon 15-18. 4882

Eladó

fehér körísta hálószobák és többféle butorok, ugyanott asztalostanoncok fizetéssel felvétetnek Piac-utca u. 27. 4899

Elegáns

hentes berendezés márványpulttal eladó. Szappanos-u. 4902

A Debrecen-Kondoros

vasúti megállóknál levő 53 kat. holdnyi tanyám haszonbérbe kiadó. Balogh Zsigmond. 4922

Házi telefonhoz

hallgatók, mikrofonok, villanycsengők, gyengeáramú villanymotor, akkumulátor, elektrotechnikai szakkönyvek olcsón eladó. Attila-tér 3. 5364

Kenyérhaj

eladó Szentanna-u. 56. 5368

Homok-kert

Hegyi Mihályné-u. 26. számú ház eladó 4919

Eladó!

Ebédülő kredenc — márvánnyal. Ára: 3000,000 K. Honvéd-utca 3. Szeprenyiné. 5361

700

kvadrát lucerna/ermés eladó. Hatvan-utcai kert Gohér-u. 2. 4924

Eladó

István-ut 15 számú ház fűszerüzlettel, trafikál, korlátlan italméréssel, azonnal beköltözhető lakással, gazdasági épületekkel, veteményes és gyümölcsösökkel. 4926

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetéseivel

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék, VÉGHEZ menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Legolcsóbban

vásárolhat legjobb minőségű

Szappan, Kölaiviz, Parfüm, Arckrém, Fogpaszta, Szájviz, Fésű és kefeárkat stb.

KORZÓ DROGUERIÁBAN

PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

Hölgyek figyelmébe!

A legújabb bécsi modellek megérkeztek

M. Nagy Mihály-hoz

Péterfia-utca 8. szám

Olcsóbb, mint bárhol.

Női- és férfikalap alakítások pontosan eszközöltetnek.

Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
Olcsó!
!!!

Arany Bika Divatház

Bika-épületben

Debrecen legjobb bevásárlási helye!

Nyári újdonságai megérkeztek külföldről!

Mélyen leszállított árusításunk megkezdődött!

Maradékok

félárban kiárusítatnak!

150 cm széles férfigyapju ruhaszövet	180,000 K
150 cm széles angol schewiot	160,000 K
140 cm széles camgarn gyapjuszövet	200,000 K
140 cm széles raglán szövet	200,000 K
Divat színekben gyapju gabardin costumre	105,000 K
Divat csikos és sötét gyapju alj szövetek	105,000 K
Divat csikos női ruhaszövetek	55,000 K
Női ruhaszövet többféle színben	35,000 K
Trikó selyem minden színben	90,000—150,000 K-ig
Selymek dus választékban Csikos costum és férfi ruhavászon	30,000 K
Divat eponse	115,000 K
Cerna grenadin divat mintákban	40,000 K
Feltűnő szép liberti batiztok	45,000 K
„Goldberger“ karton	21,500 K
Kitűnő ágynemű és fehérnemű vásznak	23,500 K-tól
Mosó voál	26,000—80,000 K-ig
Cerna zephir (Hermann Polák gyártmány)	29,000 K
Női ing	45,000 K-tól
Férfi ing	85,000 .
Női kötött blouz	85,000 .
Divat csikos női kötött mellény és kabát	100,000 .
Női muslin harisnya minden színben	35,000 .

Trikóselymek nagy választékban.

Fürdő ruhákban, Fürdő sapkákban óriási nagy választék!

Női és férfi fehérneműek, paplanok állandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készítünk.

Fenti árak hitelességéről véteknyszer nélkül kérjük személyesen meggyőződni

Tisztviselők árendményben részesülnek!